



РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Рождество... Чудится в этом слове крепкий, морозный воздух, льдистая чистота и нежность.

Иван Шмелев "Лето Господне"



Православное Рождество традиционно начинается со дня, который ему предшествует и носит название Рождественский Сочельник. В сочельник 6 января православные христиане активно готовятся к грядущему празднику. А само Рождество Христово для православных христиан наступает 7 января. По строгим давним традициям верующие должны отказываться от пищи до появления в небе первой звезды. Первая звезда является символом звезды Вифлеемской, и, когда она загорается в ночном праздничном небе, тогда подается на стол традиционное блюдо—сочиво. Сочиво – это постное блюдо, которое готовится из риса или пшеницы с добавлением меда, засахаренных фруктов, изюма и цукатов. Поэтому и название такое у этого дня – сочельник.



Традиции православного Рождества

Перед самим праздником православного Рождества принято соблюдать 40-дневный Рождественский пост, и даже рождественский стол подразумевает под собой приготовление 12 постных блюд. Однако традиция праздновать Рождество возникла лишь в конце 3 - начале 4 века, когда верующие христиане стали отмечать рождение Христа одновременно с Его Крещением в один день - 6 января по юлианскому календарю. До этого момента самым важным и главным религиозным праздником было Воскресение Христа, т.е. Пасха. И лишь в середине 4 века праздник Рождества Христова окончательно отделился от Крещения Христа, и Римская церковь стала отмечать его 25 декабря по юлианскому календарю. Традиции Рождества на Руси подразумевают пышные застолья.



По народным традициям вечером по селам начинала ходить по домам «коляда» (в народе «калитка») – наряженные и переодетые молодые парни в

шубах навыворот и с масками зверей на лицах. Они стучали в дома, пели колядки, хвалили и прославляли хозяев, не жалея добрых слов. Снегопад считался хорошим признаком в Сочельник, который обещал каждому дому процветание, урожай и достаток. Существовала народная примета: «Если на Сочельник снежная погода - будет урожай на хлеб». А если в ночь перед Рождеством ударит мороз – семья проживет год дружно, в любви и согласии.

Дети традиционно колядовали и ходили по домам с рождественскими представлениями - «вертепами». Вертеп представлял собой небольшой ящик, раскрашенный в разные цвета, который представлял собой переносной кукольный театр, где укрепленные на оси персонажи изображали библейский сюжет рождения Христа. За свое выступление, песни и колядки дети получали угощение, сласти и подарки. В некоторых селах, особенно на западе Украины, эти традиции соблюдаются и по сей день.

Церкви и дома на Рождество красиво убирают



хвойными ветвями и елями, которые символизируют вечную жизнь. Традиция же Рождественской ёлки происходит от райского дерева,

«наряженного» яркими плодами. Рождественские службы в храмах в день Рождества длятся до позднего вечера, а сами завершаются лишь 19 января, в день Крещения Господнего. Такие традиции православного Рождества являются отголосками языческих традиций и празднований, которые по сути не имеют отношения к великому христианскому празднику, однако, они очень органично в него вписались и окутали православное Рождество сказочным и волшебным туманом. В день рождественского сочельника начинаются Святки – почти две недели праздников, которые длятся вплоть до праздника Водокрещения 19 января. Рождество считается вторым по важности праздником Православного христианства.

Что ни говорите, а праздник Рождества зажигает свет в душах и дарит людям тепло, веру и любовь.

Афанасий Фет

*Ночь тиха. По тверди зыбкой
Звёзды южные дрожат;
Очи матери с улыбкой
В ясли тихие глядят.
Ни ушей,
ни взоров лишних,
Вот пропели петухи,
И за ангелами в вышних
Славят Бога пастухи.
Ясли тихо светят взору,
Озарён Марии лик.
Звёздный хор к иному хору
Слухом трепетным приник.
И над Ним горит высоко
Та звезда далёких стран:
С ней несут цари востока
Злато, смирну и ливан.*

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО - это светлый праздник души и сердца. За многие века собрался уникальный свод произведений, посвященных Рождеству – как духовных (проповеди, песнопения), так и светских (рассказы, стихи, сказки). Наш список – это прекрасный подарок не только детям, но и взрослым.



Адев, А. Рождество и Святки / А. Адев // Костер. - 2001. - № 11-12. - С. 32-33.
Громова, И. А. Рождество / И. А. Громова // Громова, И. А. Православные и народные праздники. – М. : Дрофа-Плюс, 2005. – 352 с. – (Для дома и семьи). История Рождества Христова и народные традиции.

Замятина, Н. Новогодняя колючка / Н. Замятина // Наука и жизнь. - 2002. - № 12. – С. 56-58.

Символом Рождества Христова и Нового года для нас с давних пор стала елка. В Европе такой же популярностью, как ель, пользуется падуб - вечнозеленое растение, распространенное в субтропиках и умеренной зоне обоих полушарий. Большая часть видов, а их около 400, встречается в Южной Америке, Юго-Восточной и Восточной Азии.

Иванов, Е. В. Новый год и Рождество в открытках / Е. В. Иванов. - СПб. : Искусство - СПб, 2000. - 335 с.

Панкеев, И. А. Рождество Христово / И. А. Панкеев. - М. : Быстров, 2002. - 607 с. Прочитав эту книгу, вы узнаете не только об истории праздника, но и о том, как его провести. Насладитесь прекрасными строками отечественных классиков о Рождестве Христовом.

Рождество Христово : стихи / худож. И. В. Новиков. - М. : Дрофа, 2002. - 16 с. : ил.

Святая ночь : стихи, сказки и рассказы для детей / сост. А. В. Блинский. - СПб. : Сатисъ, 2004. – 157 с.: ил.

Святочные истории : рассказы и стихотворения русских писателей / сост., примеч. С. Ф. Дмитренко. - М. : Русская книга, 1992. – 320 с.: ил.

Святочные рассказы / сост. И. Н. Чугунова. – СПб. : Лениздат, 1992. – 448 с.: ил.